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Νεοελληνική Γλώσσα  ΕΠΑΛ Α΄  2010
ΤΟ ΠΑΘΟΣ ΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ

Ας φανταστούμε για μια στιγμή ότι έρχεται στον κόσμο ένας άνθρωπος που έζησε πριν από διακόσια χρόνια σε μια πολιτισμένη χώρα του δυτικού   κόσμου, και ότι βρίσκεται ξαφνικά την ώρα της μεγάλης κίνησης στο κέντρο μιας σημερινής μεγαλούπολης. Ποια θα είναι η πρώτη εντύπωση που θα σχηματίσει από την οικουμένη μας; 

Κατά τη γνώμη μου, θα νοιώσει έκπληξη από την ταχύτητα των κινήσεών μας, των οχημάτων κατά πρώτο λόγο, αλλά και των πεζών στους δρόμους. 

Όσοι αναλύουν τις κοινωνικές «δομές» με ιδιαίτερη προσοχή στις  οικονομικές  συνθήκες  θα  είναι  έτοιμοι  να  εξηγήσουν  το φαινόμενο  αυτό  με  την  τελειοποίηση  και  την  κυριαρχία  της «μηχανής» σε όλους τους ανθρώπινους χώρους. Από την ώρα που μπήκε θριαμβευτικά στο κύκλωμα της παραγωγής η μηχανή, άλλαξε ο ρυθμός του κόσμου. Τα πάντα άρχισαν να κινούνται ολοένα πιο γρήγορα,  για  να  συμπιεστεί  ο  χρόνος,  με  αποτέλεσμα  να 
πολλαπλασιάζονται ταχύτερα τα προϊόντα και να πέφτει η τιμή τους. 

Ό,τι,  αν  γινόταν  με  το  χέρι  και  με  τα  ατελή  εργαλεία περασμένων εποχών, θα απαιτούσε ημέρες ολόκληρες, ακόμα και εβδομάδες (π.χ. μια δαντέλα ή μια χαλκογραφία), και θα κόστιζε πανάκριβα,  σήμερα  χάρη  στη  μηχανή  κατασκευάζεται  και πολλαπλασιάζεται σε ελάχιστο χρόνο, επομένως στοιχίζει ασύγκριτα πιο φτηνά από πριν. Στην καταναλωτική κοινωνία της αφθονίας, η ταχύτητα   παραγωγής   των   αγαθών   είναι   ένας   από   τους σημαντικότερους,  αν  όχι  ο  σημαντικότερος  παράγοντας  που καθορίζει  την  ποσότητα  και  την  αξία  τους.  Το  σύνθημα: «καταναλώστε όσο μπορείτε περισσότερα» προϋποθέτει ένα άλλο: «παράγετε όσο μπορείτε περισσότερα και φτηνότερα». 

- Καλά οι μηχανές των εργοστασίων, θα πει ο «επισκέπτης μας από το παρελθόν». Αλλά οι άνθρωποι;    Εκείνες έχουν λόγο να επιταχύνουν την κίνησή τους, αυτοί όμως γιατί να τρέχουν στους δρόμους με την ψυχή στο στόμα; 

Μια  λογική  απάντηση  θα  ήταν  ότι  στους  χρόνους  μας  ο άνθρωπος  έγινε  πολύ  απαιτητικός,  χρειάζεται  πάρα  πολλά πράγματα (μετά  το  πλυντήριο  το  διαμέρισμα,  και  έπειτα  το αυτοκίνητο) και για να τα αποκτήσει με έντιμο τρόπο, δε δουλεύει μόνο σκληρά, αλλά αναγκάζεται και να τρέχει από τη μια δουλειά στην άλλη, για να προλάβει.  Η μια εργασία, η «κύρια»,  δεν επαρκεί πλέον για τα έξοδα του σπιτιού, και προπάντων για την ψυχαγωγία που έγινε πανάκριβη στα μεγάλα αστικά κέντρα. Για αυτό το λόγο όλοι αναζητούν και «βοηθητικές» εργασίες για τις ελεύθερες ώρες. Πώς θα τα καταφέρει άμα δεν τρέξει; 

Ωστόσο, το να συμπιέσει κανείς το χρόνο που δεν αποτελείται από σημαντικά γεγονότα για να επιμηκύνει κάποιον άλλο χρόνο που τον περιμένει πλούσιο σε βιώματα «ποιότητας», είναι μια καλή τακτική: επιστρέφω με το ταχύτερο μέσο στο   σπίτι από τη δουλειά μου, για ν’ απολαύσω μουσική μαζί με αγαπητούς φίλους.   Τέτοια δεν είναι η βιασύνη του σημερινού ανθρώπου.   Αυτή μοιάζει με άγχος. Έτσι το τυχόν κέρδος μας από τη συμπίεση του χρόνου το θυσιάζουμε ανώφελα. 

Χρονοκτόνους ονομάζουν μερικοί τους ανθρώπους της αγχώδους  βιασύνης. Λάθος. ∆ε «σκοτώνεται»  ο  χρόνος,  αυτοί «σκοτώνουν»  την  ψυχή  τους  όταν  την  καταδικάζουν  σ’  ένα ασταμάτητο  κυνηγητό.  Οι  άνθρωποι  της  εποχής  μας  διαρκώς φεύγουν. Φεύγουν από ποιόν; 

- Από τον εαυτό τους. Τρέχουν για να μη τον συναντήσουν και αναγκαστούν να λογαριαστούν μαζί του. Απόδειξη το γεγονός ότι αποστρέφονται την περισυλλογή και τον αργό ρυθμό της ζωής [...]. 

(Ε.Π. Παπανούτσος, Η κρίση του πολιτισμού μας, Εκδόσεις Νόηση, Αθήνα 2009, σσ. 254-259, ∆ιασκευή) 

Θέματα
Α1.Να γράψετε την περίληψη του κειμένου, που σας δόθηκε, χωρίς δικά σας σχόλια (100-120 λέξεις). 

Μονάδες 25 
Β1. Να αναπτύξετε σε μια παράγραφο  80-100 λέξεων το περιεχόμενο  του  παρακάτω  αποσπάσματος  της  έκτης παραγράφου του κειμένου: «Η μια εργασία, η «κύρια», δεν  επαρκεί  πλέον  για  τα  έξοδα  του  σπιτιού,  και προπάντων για την ψυχαγωγία που έγινε πανάκριβη στα μεγάλα αστικά κέντρα. Για αυτό το λόγο όλοι αναζητούν και «βοηθητικές» εργασίες για τις ελεύθερες ώρες.». 

Μονάδες 15 
Β2. Η τέταρτη παράγραφος του κειμένου «Ό,τι, αν γινόταν ... και  φτηνότερα»  αναπτύσσεται  με:  α) σύγκριση  και αντίθεση και β) με παραδείγματα. Να εντοπίσετε τους  τρόπους αυτούς στη συγκεκριμένη παράγραφο. 

Μονάδες 6 
Β3.Να  γράψετε  ένα  συνώνυμο  για  καθεμιά  από  τις παρακάτω  λέξεις:  φανταστούμε,  γνώμη,  δουλεύει, επαρκεί, σημερινού και ένα αντώνυμο για καθεμιά από τις  επόμενες:  γρήγορα,  επιταχύνουν,  λογική,  έξοδα, πλούσιο. 

Μονάδες 10 
Β4.  Ποια νοηματική σχέση δηλώνουν οι διαρθρωτικές λέξεις - φράσεις του κειμένου: 
«Για αυτό το λόγο ...
» (έκτη παράγραφος), «Ωστόσο, ... » (έβδομη παράγραφος); 

Μονάδες 4 
Γ1. Η κυριαρχία της μηχανής σε όλους τους χώρους δράσης του ανθρώπου οδήγησε στην άνοδο του βιοτικού του επιπέδου.  Ωστόσο,  η  ραγδαία  αυτή  τεχνική  πρόοδος άλλαξε τους ρυθμούς της ζωής του προκαλώντας του άγχος. 

Σε ένα άρθρο που θα δημοσιευτεί στην εφημερίδα του σχολείου σας, να αναφερθείτε στις αρνητικές επιδράσεις του άγχους   στους νέους και να προτείνετε τρόπους για την αντιμετώπισή του. Να αναπτύξετε τις απόψεις σας σε ένα κείμενο 500-600 λέξεων. 

Μονάδες 40 

Α1. 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς της Στήλης Ι και δίπλα σε κάθε αριθμό ένα από τα γράμματα της Στήλης ΙΙ, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. Στη Στήλη Ι περισσεύουν τρία ονόματα.
	Στήλης  Ι
	Στήλης  ΙI

	1. Χαρίλαος Τρικούπης
2. Μητροπολίτης Χρύσανθος
3. Σεβαστός Κυμινήτης
4. Γεώργιος Θεοτόκης
5. Αλέξανδρος Κουμουνδούρος
6. Ιωάννης Σφακιανάκης
7. Κ. Κωνσταντινίδης

8. Αλέξανδρος Ζαΐμης 
	α. ∆ιοίκηση  Τραπεζούντας (1916-1918)

β. Χάρτης της ∆ημοκρατίας του Πόντου

γ. Αρχή της δεδηλωμένης

δ. Ίδρυση της  Πολιτοφυλακής της Κρήτης

ε. Αιτήματα της «Νέας Γενιάς»




Μονάδες 10

Α2. Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων:

α. Εθνικόν Κομιτάτον

β. Ομάδα των Ιαπώνων

γ. Φροντιστήριο της Τραπεζούντας  
Μονάδες 15

Β1. Ποιοι  συνασπίστηκαν  γύρω  από  τον  Βενιζέλο  στην αντιπαράθεσή του με τον πρίγκιπα Γεώργιο (μονάδες 5) και ποια ήταν η αντίδρασή τους στην προκήρυξη των εκλογών στο τέλος του 1904; (μονάδες 5) 

Μονάδες 10

Β2. Ποιες  συνταγματικές  τροποποιήσεις  ψήφισε  η  Ελληνική Βουλή το 1911 (μονάδες 8) και ποιους νόμους η κυβέρνηση Βενιζέλου στο ίδιο χρονικό διάστημα; (μονάδες 7) 

Μονάδες 15
Ομάδα Β΄

Γ1. Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις  και αντλώντας στοιχεία από το παράθεμα που σας δίνεται, να αναφερθείτε στην  αποζημίωση  των  Ελλήνων  ανταλλάξιμων για τις περιουσίες που εγκατέλειψαν και στις διαδικασίες προσδιορισμού αυτής. 

Μονάδες 25 

Η αποζημίωση των ανταλλάξιμων

Τα περιουσιακά στοιχεία που εθεωρείτο ότι επιδέχονταν αποζημίωση ήταν: α) τα ακίνητα κάθε είδους, αστικά και αγροτικά, β) τα κινητά αγαθά που δεν πουλήθηκαν επί τόπου ούτε μεταφέρθηκαν  στην  Ελλάδα  και  γ)  οι καλλιεργημένοι αγροί μαζί με   τα προϊόντα τους, συμπεριλαμβανομένων και των εσόδων τα οποία έχασε ο ανταλλάξιμος. Ένας σημαντικός αριθμός προσφύγων βρέθηκαν εκπρόθεσμοι, είτε γιατί ήλθαν στην Ελλάδα μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής (αιχμάλωτοι, πρόσφυγες από τη Ρωσία, Κωνσταντινουπολίτες) είτε  γιατί δεν μπορούσαν  να  υποβάλουν δήλωση λόγω ασθένειας, φυλάκισης ή ανηλικιότητας (περίπτωση ορφανών). Η προκαταβολή θα δινόταν σε εκείνους που δεν είχαν μέχρι τότε  αποκατασταθεί,  με  τη  διευκρίνιση  ότι  η  απλή υποτυπώδης στέγαση στους οικισμούς της ΕΑΠ (Επιτροπής Αποκατάστασης Προσφύγων) ή του ελληνικού κράτους δεν θα εθεωρείτο ως αποκατάσταση. 

Προκειμένου να επιταχυνθεί η διαδικασία της αποζημίωσης, χωρίς να επιβαρυνθεί πολύ  ο κρατικός προϋπολογισμός, αποφασίστηκε η έκδοση ομολογιών με την εγγύηση του ελληνικού δημοσίου.[...] Το 20% της προσωρινής αποζημίωσης δόθηκε  σε μετρητά και το υπόλοιπο σε ομολογίες. Παρά την πρόσκαιρη ανακούφιση, η προσωρινή αυτή λύση δεν έκλεισε   το ζήτημα. Οι προσφυγικές οργανώσεις αξίωναν την πλήρη αποζημίωση όπως  εξάλλου προέβλεπε η σύμβαση της Λωζάνης, με αποτέλεσμα το θέμα να λάβει διαστάσεις και να γίνει αντικείμενο πολιτικής εκμετάλλευσης. 

Για  την  οριστική  εκτίμηση  των  εγκαταλειφθεισών περιουσιών  συστάθηκαν 1.114  Πρωτοβάθμιες Επιτροπές Εκτίμησης, μία ή περισσότερες για καθεμία από τις  934 χριστιανικές   κοινότητες  της Τουρκίας. Τα ποικίλα προβλήματα που ανέκυψαν επέβαλαν αρχικά τη δημιουργία 52 ∆ευτεροβάθμιων Επιτροπών, 31 στην Αθήνα και 21 στην επαρχία,  και  στη  συνέχεια, το Μάιο του
1927,
20 ∆ευτεροβάθμιων Επιτροπών (Εφετεία της Ανταλλαγής), 8 στην Αθήνα και 12 στην επαρχία.

Ιστορία   του   Νέου   Ελληνισμού, 1770-2000, 7ος
Τόμος:  Ο Μεσοπόλεμος (1922-1940), Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα,
2003, σσ. 84-85. 

∆1. Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από το παράθεμα που σας δίνεται, να αναφερθείτε στους σκοπούς (μονάδες 5), την οργάνωση (μονάδες 5) και το έργο (μονάδες 15) της Τράπεζας της Ελλάδος μέχρι τις αρχές του 1932. 

     Μονάδες 25 

Κείμενο

Το καταστατικό της Τράπεζας της Ελλάδος κατοχύρωνε την ανεξαρτησία της από την πολιτική εξουσία με διατάξεις που ήταν από τις πιο προωθημένες της εποχής.[...]

Η κύρια αποστολή που ανατέθηκε στη νέα τράπεζα ήταν να εγγυάται τη μετατρεψιμότητα του νομίσματος. Για να την εκπληρώσει η τράπεζα διέθετε το αποκλειστικό προνόμιο έκδοσης τραπεζογραμματίων και δικαιούνταν, σύμφωνα με το καταστατικό της, να ελέγχει τη νομισματική κυκλοφορία και την πίστη. Το καταστατικό προέβλεπε ότι το εκδοτικό προνόμιο μπορούσε να ανακληθεί ανά πάσα στιγμή, αν η τράπεζα αποτύγχανε να εξασφαλίσει τη σταθερότητα της αξίας των τραπεζογραμματίων της σε χρυσό. [...]

[...] Το καταστατικό όριζε το ελάχιστο του καλύμματος των  κυκλοφορούντων τραπεζογραμματίων  στο 40%.  Το κάλυμμα περιλάμβανε χρυσό και ξένο συνάλλαγμα ελεύθερα μετατρέψιμο σε χρυσό. [...]

Η  διοίκηση  της  τράπεζας  ανετίθετο  στο  διοικητικό συμβούλιο.  Αυτό  αποτελείτο  από  τον  διοικητή,  τον υποδιοικητή και εννέα μέλη. Τουλάχιστον τρία από τα μέλη του εκπροσωπούσαν τον εμπορικό και βιομηχανικό κόσμο και άλλα τρία τον αγροτικό κόσμο της χώρας. […]

Η κυβέρνηση διατηρούσε επίσης το δικαίωμα να διορίζει έναν  επίτροπο  στην  τράπεζα.  Πρώτοι  διοικητής  και υποδιοικητής  διορίσθηκαν  οι  Αλέξανδρος ∆ιομήδης  και Εμμανουήλ Τσουδερός αντιστοίχως, οι οποίοι κατείχαν ως τότε αυτές τις θέσεις στην Εθνική Τράπεζα. […] 

Το Πρωτόκολλο της Γενεύης ρητώς προόριζε τη νέα τράπεζα να λειτουργήσει ως τραπεζίτης της κυβέρνησης. Η κυβέρνηση ανέλαβε την υποχρέωση να συγκεντρώσει στην Τράπεζα της Ελλάδος όλες τις εισπράξεις και τις πληρωμές του κράτους και των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου.

Χρ. Χατζηϊωσήφ (επιμ.), Ιστορία της Ελλάδας του 20ού αιώνα, Τόμος Β΄, 

Μέρος 1ο: Ο Μεσοπόλεμος, 1922-1940, Αθήνα: Βιβλιόραμα, 2002, σσ. 262-263.
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